

由“试点探索”到“满园春色” 无锡持续推进产业园区 产业工人队伍建设改革

为扎实推进产业工人队伍建设改革,近年来,无锡市总工会积极探索在全市同类企业或产业链企业集聚的特色产业园区(包括高新技术开发区、经济开发区、工业集中区中的园中园)内实施产改,从“试点探索”到“局部区域展开”再到“纵深覆盖”。利用产业园区企业集中特别是中小企业聚集的优势,全力打造各具特色的产业园,推进全市产改进入新阶段。

同类合并,产业集聚铸就竞争优势

“产业集聚是创新发展的源泉,企业间形成了良好的聚合效应,推动项目集聚、产业集聚、要素集聚,实现由点到线,由线到链,由链到面发展。”江阴高新区生物医药产业园管委会副主任阮波告诉记者,生物医药产业园以产改为契机,“上延下拓”推动孵化项目在产业化阶段加速成长。经过多年培育聚集,落地产出的“尖子生”越来越多。园内贝瑞森、新申

奥和翱佰得等成功“上榜”2022年省科技计划专项资金立项项目,风和医疗仅用10年就成长为国家专精特新“小巨人”。此外还有力博医药、普莱医药、风和医疗、佩尔科技、佰澳达等一批重大项目逐一落地开花,并逐步在园区形成了现代中药、蛋白新药和生物疫苗、诊断试剂医疗器械四大产业集群。

无锡始终坚持各特色产业园区“有利于园区发展、有利于

企业发展、有利于职工成长”标准,吸引相同行业的厂商在园区集聚与合作,形成规模经济、降低生产成本,形成成本洼地,以此吸引更多供应链上的企业入驻。目前,无锡已经培育产改全国项目试点单位1家、省级试点单位25家、市级试点单位67家、市(县)区级试点单位217家,实现了不同所有制、不同规模、不同产业结构的试点全覆盖。

多措并举,以人为本促进城市发展

产业的发展,关键是人才的竞争,如何把人才引进来、留下来,为各类产业园区赋能是大家最关注的。随着电子商务强势崛起,成为新的赛道,江阴市澄江跨境电商产业园区结合产业工人队伍建设改革,对此进行了有益尝试。该园负责人顾少荣介绍,他们与淮阴师范学院经济与管理学院等院校建立产教联

盟,开设了“校企合作,产教融合”的实践基地,以实体化运作来实现跨境电商助力计划。通过这一计划,该园区为年轻人提供了一个快速成长的平台,吸引了不少优秀的青年人才。

他们发挥工会工作的优势,为双职工创客家庭解决实际需求,倾力打造了一个适合年轻人的办公环境:配备爱心

母婴室、女职工康乃馨服务站、亲子活动室等设施。园区内更新了餐厅、阅览、娱乐等区域,满足职工对更高生活品质的需求。为了鼓励年轻人积极参与社交和文体活动,在工余组织了各种年轻人喜欢的活动,如“跨境好声音”歌咏比赛、“喜乐闹元宵”猜灯谜、“王者荣耀”争霸赛等等。

推陈出新,机制创新推动改革深入

今年以来,无锡惠山高新技术产业创业服务中心从实际出发,探索“网格管理”模式,将园区内的企业科学划分产改“4×1”网格。石墨烯新材料、智能制造、光电5G和半导体四个产业集群划分出4个产业网格。具体每一个网格配备1名产改联络员,网格企业均设有产改联络员,同

时遴选1个产改基础好的企业作为节点企业,在区、街道产改办和园区产改机构指导下开展相关工作。创业服务中心副主任刘芳说,“探索网格管理的路径,也是完善科技创新机制,推动新业态的发展和新兴产业的孕育,确保上传下达有人负责,示范带动有标杆引路,互鉴交流有

人组织协调。”

未来,无锡拟在特色产业园区打造产改“新标杆”,实现园区内“所有企业参加产改、所有员工参与产改、所有主体协同产改”的目标,让园区企业有参与产改的便捷通道、有展示特色的舞台、有交流互鉴的机制安排、有比学赶超的赛场。(晚报记者 陈怡迪)

无锡市总工会持续织密困难职工帮扶网

为扎实推进无锡低收入人口动态监测和精准帮扶“3610”行动,切实保障困难职工家庭获得基本医疗卫生服务和享受医疗保障待遇,建立健全防范和化解因病致贫返贫长效机制,自2023年起无锡市总工会将对市建档帮扶的困难职工家庭成员参加无锡市城乡居民基本医疗保险的个人缴费部分进行全额资助。

市总工会建档帮扶的困难(特困)职工,家中的父母、子女或配偶,符合下列参保条件的,请及时去户籍地(居住地)办理居民医保参保缴费手续,个人缴费部分市总工会将全额报销:非我市户籍学龄前儿童,父母有一人在无锡市参加职工医保缴费满一年的;在校学生和本市户籍18周岁(含18周岁)以下的非在校居民;本市户籍的男满60周

岁、女满55周岁的老年居民;本市户籍的其他居民。(医保待遇政策热线:12393)

根据无锡市《关于延长2023年度城乡居民基本医疗保险集中参保缴费期的通告》规定,2023年度居民医保集中参保缴费期延长至3月25日。

同时,2023年1月份的居民消费价格指数同比涨幅已达到规定的启动价格补贴联动机制条件。按照2021年市总工会制定的“困难职工价格临时补贴发放制度”,无锡市困难(特困)职工家庭在领取了一季度生活补贴后,还可以享受到1月份价格临时补贴,补贴标准为无锡市当月低保标准(1075元)的1/12,即每户困难职工家庭还可以领取90元/人×家庭人口数的价格补贴。价格临时补贴不得重复享受,人社部门、民政部门发

放对象不再享受工会价格补贴。

近年来,无锡市总工会致力于困难职工的动态帮扶和常态化帮扶工作,遇到重大疾病支出、子女上学负担重、残疾失能无工作、下岗失业收入低、遭遇灾害陷困境、突发事故生活困难等情形,导致家庭收入扣减与致困原因相关的各类必要支出费用后,家庭人均纯收入低于当地居民最低生活保障标准(目前是1075元/月/人),或虽然略高于当地居民最低生活保障标准但不能维持基本生活的职工(一般是指家庭人均纯收入不超过低保的2倍即2150元/月/人),可每季度向单位(街道、社区)工会或职工服务中心递交申报材料,或者通过江苏工会APP“困难职工网上申报”通道提交申请。

(虞慧娅)

梁溪区总工会 向困难职工家庭子女赠书

近日梁溪区总工会以关爱困难家庭为重点,开展了“书香情暖 溪阅同行”赠书活动。

赠书活动由区总工会主导,要求对辖区内市、区两级困难(特困)职工家庭加大关注、积极走访,提供切实帮扶,为其子女学习生活提供便利,所赠书籍和学习用品要贴合需求。活动发出后,广益、瞻江、黄巷、北大街等七个基层工会负责人第一时间将“娘家人”的关爱送至困难职工家中,并详细询问了他们目前的生活、家庭状况和孩子们的学习情况,转达了来自工会的深切问候和美好祝福。

这项活动希望通过促进困难职工家庭子女多读书、读好书,从小养成良好的读书习惯,以期增长见识,促进求知成才,健康成长。(李路轻)

劳模进校园 点亮“匠心”梦

为培育青年学生的劳动情怀,将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入人才培养过程中,为周庄产业工人队伍建设积累年轻力量,江阴周庄镇总工会组织的“劳模工匠进校园 思政教师进企业”主题宣讲活动走进江阴中专周庄校区。

宣讲会上,江苏省劳动模范纪剑卿作了题为《弘扬“三种精神”提升职业素养》的讲演,用质朴生动的语言阐述了平凡岗位中的伟大,向大家传递了执着专注、精益求精、追求卓越的劳模工匠精神,激励学生们在学习中感悟劳模精神,在实践中传承劳动精神,努力学好科学文化知识,坚定地走技能成才、技能报国之路。(胡超)

山北街道总工会 直播带岗稳就业

为落实稳增长、稳就业工作决策部署,保障企业用工需求。山北街道总工会日前联合街道人社所开展“活力山北,都市工业示范区欢迎您”公益云聘专场直播活动。

此次网络直播招聘会,吸引了辖区35家优质企业参加直播带岗,涉及集成电路、生物制药等行业的百余个职位。直播中,将招聘企业的真实工作环境、实时工作内容、企业文化、薪酬福利待遇及食宿条件等企业相关信息全场景、全方位地进行呈现,增加了求职者对于工作岗位的心理预判,吸引更多求职者入职。街道总工会负责人还就劳动法、工会建会入会知识进行了答疑解惑,以吸纳更多企业和职工入会。

(张玲)

